

# m ě s í č n í k

# KRALOVICKÝ OBZOR

Září 2006 \* Cena Kč 4,- \* Příští číslo vyjde v pondělí 2. října

## Úspěchy mladých rybářů z Kralovic

V prvním pololetí proběhla čtyři kola soutěže mladých rybářů Zlatá udice. Jedná se o vědomostní soutěž a o soutěž v rybolovné technice, která zahrnuje jak vlastní rybolov, tak soutěže s rybářským náčiním „na suchu“.

První kolo soutěže probíhá v každé organizaci Českého rybářského svazu, kde pracují rybářské kroužky. V Kralovicích se zúčastnilo 25 mladých rybářů, 2 mladé rybářky a 7 dorostenců.

Místní organizace ČRS Kralovice byla i pořadatelem druhého – okresního kola, které se uskutečnilo na rybníku Vožehák v Kožlanech. Zde se utkalo 17 rybářů, dvě rybářky a 3 dorostenci.

Třetí kolo zorganizovala místní organizace Kynšperk na Ohří. Zde soutěžila družstva reprezentující jednotlivé okresy. Družstva jsou šestičlenná – 4 žáci, 1 žákyně a 1 dorostenec. Družstvo okresu Plzeň-sever obsadilo 3. místo. Kralovičtí si vedli velmi dobře – 3. místo v žákovské kategorii a zároveň postup

do národního kola si vybojoval David Hykyš, mezi žákyněmi obsadila stejnou příčku Daniela Suková. Dorostenec Radek Jírava skončil na 6. místě.

David Hykyš se neztratil ani na národním finále, které proběhlo ve dnech 23.–25. června v Poděbradech. V hodnocení jednotlivců skončil mezi šedesáti závodníky na velmi pěkném 6. místě. Družstvo Plzeňského kraje skončilo celkově čtvrté.

Místní organizace ČRS Kralovice děkuje všem závodníkům z řad mladých rybářů, kteří v soutěži reprezentovali organizaci i město, i všem členům, kteří pracují s mládeží v rybářských kroužcích. Poděkování patří i městům Kralovice a Kožlany za podporu rybářských kroužků mládeže.



V sobotu 26. srpna odstartovali bikeři na tratě třetího ročníku kralovického MTB maratonu. Vítězem hlavního závodu na 95 km dlouhé trati se stal Václav Hlaváč z Kladruv (více ve sportovní rubrice). Foto Jakub Rom.

## Kralovičtí hasiči informují ...

Aktivita naší výjezdové jednotky byla v srpnu díky deštivému počasí výrazně menší než v předešlém měsíci. Proto jsme využili volnějších dnů k údržbě techniky a k provedení nutných oprav na naší staříčké cisternové stříkačce Š 706 RTHP. Vlivem stále většího počtu výjezdů v letošním roce je tento automobil vystaven značnému zatížení, a tak je stále co opravovat. Tento měsíc jsme v počtu výjezdů překonali rok 2005. Zatímco loni bylo k 31. 12. 2005 celkem 34 výjezdů zásahové jednotky, k 24. 8. 2006 máme již 36 vyhlášených poplachů.

Koncem července, 31.7. večer, jsme na pokyn operačního střediska HZS Plzeňského kraje odstraňovali následky silné bouřky nad křižovatkou Mladotice-Olšany, kde došlo k pádu stromu přes komunikaci. Další zásah se konal 6. srpna na silnici I/27 u V. Libyně. Šlo o zajištění dopravní nehody 2 osobních automobilů – našťastí bez zranění účastníků této nehody. I tento měsíc jsme používali soupravu na likvidaci nebezpečného hmyzu, a to 8. 8. v Řemešíně a 13. 8. v Kralovicích. Zatím poslední výjezd v měsíci srpnu naše jednotka absolvovala 24. 8. v Kralovicích za sběrnou firmy Varmuža směrem na Hradecko, kde se jednalo o požár slámy malého rozsahu. (Dokončení na s. 4)

### MĚSTSKÉMU ÚŘADU BYLA OZNÁMENA ÚMRTÍ:

Irena BOČKOVÁ, Kralovice  
680 (81 let), Josef VOPAT,  
Kralovice 665 (82 let).

# ZPRÁVY z radnice

**Rada města se sešla na svém třináctém letošním zasedání ve středu 9. srpna v 17 hodin na radnici v Kralovicích.**

**Rada města po projednání schválila:** Nabídku Komerční banky, a. s., na úrokovou sazbu ve výši 3,94% p.a. s platností 1 rok pro stávající hypoteční úvěr reg. číslo 031002230477. \* Dodatek č. 1 k dohodě o dočasném užívání částí pozemků č. 105/2 a 106/1 v k. ú. Kralovice u Rakovníka uzavřené dne 14. 2. 1996 s Karlem a Janou Fojtíkovými bytem Kralovice, Na Výsluní 813. \* Smlouvu č. IE 12-0001657/1 o zřízení věcného břemene – uložení vedení distribuční soustavy firmou ČEZ Distribuce, a. s., do pozemku města p. č. 5484/4 díl 1 v k. ú. Kralovice u Rakovníka. \* Osazení nové trafostanice firmou ČEZ Distribuce, a. s., na pozemek města p. č. 5484/14 v k. ú. Kralovice u Rakovníka. \* Zhotovení projektové dokumentace na rekonstrukci střechy objektu radnice firmou Luboš Beneda Štěnovice za cenu 119 000,- Kč. \* Vypracování rizikové analýzy rozšíření skládky komunálního odpadu v Kralovicích firmou Geo Vision, s. r. o., za cenu 101 150,- Kč. \* Přidělení uvolněných bytů v majetku města na základě doporučení Bytové komise města Kralovice – bytu 1+1 Mírová č. p. 623, byt č. 17, paní Vítězslavě Popelářové bytem Kralovice, Tyršova 561, a bytu 1+1 Mírová 623, byt č. 18, p. Michalu Beranovi a paní Evě Fiedlerové bytem Kralovice, Mírová 535.

**Rada města se seznámila:**

S nabídkou p. Richarda Berana bytem Plzeň na odprodej zahrady v k. ú. Trojany s tím, že tento pozemek město nepotřebuje.

**Rada města uložila:**

Tajemníkovi MěÚ Kralovice Bc. Pavlu Vránovi vyřídít všechny další body projednávané na tomto zasedání rady města. Termín do 20. 8. 2006, kontrola v radě města.

**Rada města se sešla na svém čtrnáctém letošním zasedání ve středu 23. srpna v 17 hodin na radnici v Kralovicích.**

**Rada města po projednání schválila:**

Umístění zastávky autobusové linky Podbořany – Jesenice – Kralovice dopravce Autobusy Karlovy Vary, a. s., a trasu po místních komunikacích. \* Smlouvu č. IE 12-0002156/156 o zřízení věcného břemene – uložení distribuční soustavy firmou ČEZ Distribuce, a. s., do pozemku města p. č. 5484/14 v k. ú. Kralovice u Rakovníka a Dohodu o udělení souhlasu o jednorázové náhradě za omezení v obvyklém užívání této nemovitosti. \* Výměnu pronajatého bytu paní Hedvice Starčkové, byt 3+1 v Brigádnické ulici č. p. 532/3, za byt 2+1 v Mírové ulici č. p. 623/26. \* Proplacení nákladů na autobusovou dopravu pěveckého souboru Václav na Mariánskou pouť v Mariánské Týnici, která se bude konat dne 10. září 2006. \* Finanční příspěvek ve výši 5000,- Kč Dívčímu basketbalovému klubu Kožlany – Kralovice na zabezpečení 12. ročníku KRA-KOŽ CUPu. \* Pronájem části pozemku, cca 475 m<sup>2</sup>, p. č. 2137/29 v k. ú. Kralovice u Rakovníka p. Pavlu Šťáhlavskému bytem Kralovice, Průběžná 626, za účelem využívání jako zahrádky. \* Nákup padesáti kusů publikace Historie ochotnického divadla na severním Plzeňsku za celkovou cenu 6500,- Kč

od Muzea a galerie severního Plzeňska Mariánská Týnice. \* Realizaci následujících investičních akcí ve městě Kralovice: rekonstrukci části chodníku na křižovatce ulic Plzeňské a Manětínské, vybudování přechodu pro chodce v Žatecké ulici v prostoru slévárny šedé litiny a vybudování parkovací plochy u výjezdového stanoviště Zdravotnické záchranné služby Plzeňského kraje v Kralovicích. Uvedené akce proběhnou v září 2006.

**Rada města doporučila:**

Zastupitelstvu města Kralovice realizovat odprodej bytů v majetku města – bytu 3+1 v Brigádnické ulici č. p. 532/3 a bytu 2+1 ve Školní ulici č. p. 535/1, a to formou veřejné dražby. Uvedené byty se nacházejí v domech, kde jsou již všechny ostatní byty v soukromém vlastnictví.

**Rada města vzala na vědomí:**

Informaci o vyúčtování vodného a stočného za rok 2005 firmy Vodárenská a kanalizační, a. s., Plzeň.

**Rada města uložila:**

Technickým službám města Kralovice zabezpečit odstranění suchých částí thují a stromů na kralovickém hřbitovu. Termín do 15. 9. 2006, zodpovídá Ladislav Beneš, vedoucí TS města, kontrola v radě města. \* Tajemníkovi MěÚ Kralovice Bc. Pavlu Vránovi vyřídít všechny další body projednávané na tomto zasedání rady města. Termín do 5. 9. 2006, kontrola v radě města.



*Jak jsme již informovali v minulém čísle, probíhá v areálu základní školy další etapa rekonstrukce sportoviště – přestavba „zimáčku“, který v provizorní podobě sloužil kralovickým dětem již několik roků.*

## Nové autobusové spoje do Plzně

**Od pondělí 3. září vstupuje v platnost nový jízdní řád autobusové linky č. 460 800 Kralovice Plzeň, na níž přepravu zajišťuje ČSAD autobusy Plzeň, a. s. Je potěšitelné, že nedochází k redukci spojů, ale naopak k jejich rozšíření.**

Zmínit je třeba ranní spoj, který z Kralovic odjíždí v 7.00 hodin – dosud jezdil jen v sobotu, nově i v ostatní dny mimo neděle. Dále přibyl spoj s odjezdem z Kralovic ve 13.45 a nově i večerní s odjezdem ve 20.20 hodin. Odjezdy některých odpoledních spojů se mění v rozmezí o 5-10 minut dří-

ve či později. Ke změnám v podobném rozsahu dochází i u spojů opačným směrem, tedy z Plzně do Kralovic. Proto pokud služeb ČSAD Plzeň na této lince využíváte pravidelně, nespolehejte na dosavadní zkušenost a seznamte se s novým jízdním řádem.



## Výstavba města

Ještě v tomto měsíci bude zhájena rekonstrukce další části chodníku v Manětínské ulici od čp. 183 směrem do centra, který pod kostelem naváže na již opravený chodník v ulici Boženy Němcové. Použit bude BEST s hrubým povrchem.



\* \* \*

V Žatecké bude obnoven přechod pro chodce proti slévárně. I tato akce by měla být realizována v průběhu měsíce září.

\* \* \*

Pracuje se na dokončení parkoviště ve dvoře Zdravotní záchrané služby v Manětínské. Vjezd bude uzavřen závorou, neboť někteří neukáznění řidiči překáželi výjezdu vozidel ZZS. Na úpravy finančně přispěje Plzeňský kraj.

\* \* \*

Připravuje se územní řízení pro výstavbu nové budovy internátu SOU v proluce vedle budovy učiliště na náměstí. Novostavba výrazně rozšíří ubytovací kapacitu školy.



Zveme všechny občany našeho města na VII.ročník soutěže hasičských družstev v požárním útoku  
**O POHÁR MĚSTA KRALOVICE**



**Náměstí Osvobození dne 9. 9. 2006 od 12.30 hodin.**

**Občerstvení zajištěno!**

**Prezentace materiálů firmy Ziegler -  
dodavatele nové cisternové stříkačky!**

## Kralovičtí hasiči informují ...

(Dokončení ze s. 1)

Další informace je aktuální právě v této době, na konci léta, kdy hrozí lidem pobodání od vos, včel, sršňů a jiného hmyzu. Jejich bodnutí je nepříjemné a bolestivé. Ve většině případů je následkem bodnutí zarudnutí a menší svědivý, pálivý a bolestivý otok. Někdy ovšem může dojít k závažné život ohrožující alergické reakci, zhoršení zdravotního stavu pacienta a vzniku anafylaktického šoku. Bodnutí v těchto případech může způsobit i smrt.

Důležité je nejen umět dobře poskytnout první pomoc v této situaci, ale zaměřit se zároveň na prevenci, aby k bodnutí vůbec nemuselo dojít.

Na co si tedy dávat pozor?

Při jídle a pití nápojů venku dochází při nepozornosti ke spolknutí nebo vniknutí vosy nebo jiného hmyzu do dutiny ústní, případně k pobodání, což může mít za následek otok hrtanu a dušení. Vosy často vnikají

do slazených nápojů i piva a hrozí jejich vypití. Stejně rizikové je i pojití ovoce, sladkostí, např. lízátek, na které vosy usedne a může být spolknuta. Dotyčného pak může bodnout do dutiny ústní, na jazyku v krku, ale i v hrtanu a jícnu. Takovýto člověk je i náchylnější k jiným zdravotním problémům, jako je pokles tlaku, otok, dušení, astmatický záchvat a ztráta vědomí. První pomoc poskytneme tak, že chladíme lokálně místo bodnutí a otok obkladem, ledem nebo studenou vodou. Otoky jsou nejen viditelné na povrchu, ale mohou otéci i sliznice – např. v dutině ústní, ve vchodu do dýchacích cest. Při pobodání na krku a v dutině ústí může dojít k otoku a následnému zúžení hrtanu, což může vést k dušení i u lidí, kteří nejsou alergici. Proto je třeba v těchto situacích vždy volat rychlou lékařskou službu (tel. č. 155). Před příjezdem sanity je třeba uvést pacienta do klidu, stínu, nepokládat, ale nechat ho sedět (lépe se mu tak dýchá). Otok dutiny ústní, krku a hrtanu lze zmírnit a zpomalit cucáním ledu nebo zmrzliny. Na svědění a pá-

lení zabírají masti s obsahem anti-histaminik, např. Fenistil, volně prodejné v lékárnách. Babské rady doporučují rozpůlenou a přiloženou cibuli, křen nebo potírání místa octovou vodou. Každý alergik by měl pravidelně navštěvovat svého alergologa, který ho pro tyto situace vybaví léky jako je např. Dithiaden, který může zmírnit otok, kožní reakci jako je vyrážka a jiné alergické projevy. Lidé, kteří mají po bodnutí prudkou alergickou reakci a hrozí u nich anafylaktický šok, by měli být od lékaře vybaveni injekcí, kterou si po bodnutí vosou, včelou, sršněm aplikují do svalů. Nejčastěji se jedná o tzv. EpiPen – injekční pero, které se snadno aplikuje a obsahuje dávku adrenalinu.

\* \* \*

Krajský úřad Plzeňského kraje z důvodu pominutí extrémního sucha a po posouzení situace na území Plzeňského kraje odvolal zákaz pálení a rozdělávání ohňů ve volné přírodě na celém území Plzeňského kraje. Toto odvolání zákazu nabylo účinnosti dnem vyhlášení, to je 7. 8. 2006.

*Hasiči Kralovice*



*Kralovičtí hasiči zasahují u dopravní nehody, ke které došlo 6. srpna na silnici I/27 u V. Libyně. Foto SDH Kralovice.*

## Výstava je věnována ochotníkům

Ve středu 16. srpna byla v Mariánské Týnici otevřena další výstava letošní sezóny, tentokrát věnovaná historii ochotnického divadla na severním Plzeňsku. Zároveň byla představena publikace popisující historii všech ochotnických spolků severního Plzeňska.

Slavnostní vernisáž proběhla za mimořádného zájmu veřejnosti – příležitost seznámit se s materiály doku-

mentujícími činnost divadelních ochotníků využili nejen zájemci z Kralovic, ale i bývalí či současní



ochotníci ze širokého okolí. Výstavu v předsálí uvedli Jiří Fák a Alena Svobodová a poté následovalo již přímo v expozici na improvizované scéně, která je její součástí, vystoupení divadelníků z kaznějovského souboru Štace.

Součástí slavnostního zahájení byl i křest publikace, jejíž 100 stran je věnováno vyprávění o jednotlivých divadelních souborech na severním Plzeňsku, doplněnému množstvím fotografií.

Výstavu vřele doporučujeme Vaší pozornosti. Na jednotlivých panelech je shromážděno množství cenného dokumentačního materiálu, umožňujícího získat ucelený přehled o regionálním vývoji mimořádně významného kulturního a společenského fenoménu, kterým ochotnické divadlo zejména v první polovině minulého století nepochybně bývalo. A pokud návštěvu pojmete jako rodinný výlet, nebudou se nudit ani Vaše děti – jistě je zaujmou loutky a dekorace loutkových divadel. Možnost máte až do konce září.

*Foto Jakub Rom.*

## Knihovnu čeká v budoucnu rozšíření

Budova bývalé městské spořitelny z počátku minulého století, která v současné době plní funkci radnice, již v mnoha ohledech nevyhovuje a čeká ji postupná rekonstrukce. Součástí by mělo být i rozšíření knihovny.



*Studie rozšíření radnice v Kralovicích o nové prostory pro městskou knihovnu.*

Veřejná knihovna v Kralovicích má úctyhodnou tradici – o její dlouhé historii jsme přinesli příspěvek v minulém čísle. Zpočátku se stěhovala z místa na místo, až v roce 1952 získala současné definitivní sídlo. I když od počátku 50. let se mnohé změnilo a prostory knihovny v přízemí radnice prošly rozsáhlou modernizací, současnému zájmu již nestačí. Přibývá knih a časopisů i čtenářů. Knihovna navíc pořádá i různé přednášky a besedy, zejména pro mládež, a pro ty už stávající prostory opravdu nestačí. Město připravuje postupnou rekonstrukci celé budovy a v první etapě by mělo dojít právě na rozšíření městské knihovny, a to směrem do sousedící proluky v Markově ulici. Vše je zatím ve stádiu počátečních studií a projektů, takže hovořit dnes o konkrétních termínech by bylo předčasné. Nepochybně to však bude dobrá investice – naše knihovna poskytuje kvalitní služby a vložené prostředky vždy dokázala efektivně využít pro uspokojování potřeb svých čtenářů.

# Letošním vítězem Václav Hlaváč

**Kralovice - Kladrubský biker Václav Hlaváč se stal vítězem maratonské tratě (95 km) při třetím ročníku kralovického MTB maratonu - Kelly's trophy 2006. Letošní účastník evropského šampionátu v cross country tak vystřídal na nejvyšším stupni dvojnásobného kralovického vítěze Ondřeje Lukeše.**

Pořadatelé z Bike clubu Kralovice připravili pro závodníky dvě trasy a celkem na startu zaevidovali přes 250 cyklistů. Další více než tři desítky závodníků soutěžili v dětských kategoriích na zkrácených tratích.

Jako první odstartovali ze Sportkempu ke svému závodu „maratonci“. Ty zavedla trať až do Rabštejna a právě ve stoupání za tímto kdysi nejmenším středoevropským městečkem se rozhodlo o vítězi: z dosud vedoucí dvojice Trunschka (loňský vítěz 45 km) – Hlaváč se odpoutal druhý jmenovaný a do cíle už jen svůj náskok navyšoval. Osmý muž z letošního republikového šampionátu v cross country nakonec svým pronásledovatelům ujel o téměř šest a půl minuty. „Výsledek na domácím mistrovství pro mne znamenal nominaci na evropský šampionát. Tam jsem dojel na 36. místě, ale i tohoto výsledku si cením,“ uvedl v cíli Hlaváč.

Na kratší trati se o výhře rozhodlo až v závěrečných metrech. Kla-

denský Miroslav Zeman nakonec porazil Petra Tatička z Prahy až před zraky diváků v cílové rovině. Dojezd této kategorie přinesl snad jediný vážnější organizátorský přehmat: vedoucí duo totiž asi 2 km před cílem při sjezdu k lesu u Voleského rybníka sjelo z tratě, což se „podařilo“ i některým dalším jezdcům. Závodníky měla na odbočku v lese upozornit kontrola, která v důležitý okamžik na svém místě chyběla... Na pořadí se nic neměnilo, je otázkou, na kolik či zda vůbec si jezdci trať zkrátily, ke spoustě pořadatelských starostí tak pro příští rok ovšem přibyla jedna z nejdůležitějších: vylepšení značení tratě či posílení „rozhodcovského“ sboru.

Vítězný Zeman byl v cíli spokojen: „Trať byla suchá, což jsem byl rád, na mokré nerad jezdím.“ Z čela závodu postupně odpadával vedoucímu duu jeden soupeř za druhým. „Bylo to ale hodně rychlé, samý nástup, skoro jako cross country,“ sdělil v cíli vítěz.



*Letošní vítěz MTB maratonu Václav Hlaváč měl i po absolvování 95 km dlouhé tratě v cíli dost sil na malou parádičku pro diváky. Foto Karel Popel.*

## sport

Připravuje Karel Popel.

### Úspěchy s mapou a buzolou

Již v červnu proběhlo mistrovství ČR v orientačním běhu na krátké trati v Růžené u Brna. V ktg. D16 obsadila Anna Sedláčková 6. místo, v ktg. D20 skončila Oldřiška Sedláčková desátá. Při červencovém pětidenním mezinárodním klání se pak nejlépe vedlo Magdě Hanákové, která v ktg. D10 celkovému pořadí po pěti etapách vévodila, a Anně Sedláčkové, která obsadila v konečném účtování ktg. D16A třetí příčku.

### JEDNOU VĚTOU...

Orientační běh: Třídenní klání započítávané do oblastního žebříčku proběhlo 25.-27. srpna na Jesenicku u rekreačního zařízení Soseň; společně s oddílem KOS Jesenice tento podnik spolupřátela Kometa Kralovice - výsledky uvedeme v příštím čísle MKO.

Lední hokej: Poslední zářijový pátek vyjedou ke svému prvnímu soutěžnímu klání v I. třídě sdruženého přeboru Plzeňska sezony 2006/07 hokejoví muži; celek bude obhajovat loňskou výbornou čtvrtou příčku a jeho úvodním soupeřem bude na ledě Sport areny v Třemošné Horní Lukavice (zač. utk. 18.45).

Basketbal: Dva turnaje pořádá v září kožlansko-kralovický Dívčí basketbalový klub: od 1. do 3. 9. soupeřily v tělocvičně kožlanské ZŠ starší žákyně při 12. ročníku Kra-Kož cupu, hned týden na to pak čeká obdobné klání jejich mladší kolegyně při MINI Kra-Kož cupu.

Turistický závod: tři své zástupce bude mít kralovický odbor KČT při XII. mezinárodním mistrovství v turistických závodech; do slovenských Košic, kde klání v sobotu 16. září proběhne, odcestují nejml. žáci Jonáš Pokorný a Václav Cír (Lišky) a mladší dorostenka Bára Hynková (Šikulové).



*Tým Dolního Hradiště, vítěz volejbalového veteránského turnaje, který proběhl u sokolovny 19. srpna. Více v rubrice „Jednou větou...“. Foto Karel Popel.*

## VÝKON MĚSÍCE

**Prázdniny: M. Hanáková (orient. běh)**

O výborné výsledky v červenci se postaraly především orientační běžkyně, v srpnu pak proběhlo klání bikerů (III. ročník MTB maratonu) a volejbalistů (noční turnaj v beachvolejbalu a šestkový turnaj veteránů). Svoji mistrovskou soutěž pak rozehráli fotbalisté v I. B třídě. Výsledkově nad ostatní výkony čněly dvě medailové pozice členek Komety Kralovice při mezinárodních pětidenních závodech v OB – Anna Sedláčková obsadila v ktg. D16A třetí místo, Magda Hanáková svoji ktg. D10 vyhrála. Druhá jmenovaná závodnice byla za svoje prvenství odměněna i „titulem“ prázdninový výkon měsíce MKO.

## BĚH TERRYHO FOXE

\* \* \*

Kralovice – náměstí

Sobota 9. září

Prezentace 9.30 h

Start 10.00 h

Otevřený závod pro všechny,  
propagující boj proti rakovině.

## SPORTOVNÍ POZVÁNKA

Fotbal – SO 3. 9. v. Hrádek (17.00),  
SO 17. 9. v. Druztová (16.30), SO 1.  
10. v. Mladotice (16.00, vše stadion  
Sokola).

Basketbal – SO-NE 9.-10. 9. V. roč.  
MINI Kra-Kož cupu ml. žáků, tělo-  
vična ZŠ Kožlany.

Turistický závod – SO 23. 9. 8. roč.  
turistického závodu smíšených dvo-  
jic, zároveň mistrovství ČR (prezen-  
tace do 10.00, Oblátek pod Stražiš-  
těm).



*Fotbalisté na svém trávníku porazili Malesice 2:0. Na snímku z tohoto zápasu centruje do vápna hostů kapitán Kralovic Petr Vopat. Foto Karel Popel.*

## JEDNOU VĚTOU...

FOTBAL – muži I. B tř., sk. C v. Cho-  
tíkov 0:1, v. Malesice 2:0 (Lejček, Vo-  
pat), v. Černice 2:1 (1:1, Purkar, Vo-  
pat), průběžně 5. místo (bilance 4 - 2  
1 1, skóre 6:4, 7 b.). Dorost přátelsky  
v. Martin 2:1 (Růžek, Milfait).

FUTSAL – 1. místo na červencovém  
turnaji ve Vysokém Libyni.

HORSKÁ KOLA – III. ročník MTB  
maratonu Kelly's trophy 2006, trať  
95 km absolutně: 1. Hlaváč (Kladru-  
by) 3:32:42 hod., muži 30-39 let: 5. Péc  
(Kralovice) 4:17:26. Trať 45 km abso-  
lutně: 1. Zeman (Kladno) 1:24:48  
hod., junioři: 7. Kučírek 1:46:27, 8.  
Hynek 1:47:06, 10. Jandera 1:47:33,  
muži 19-29 let: 8. Ma. Slemenský (vš.

Kral.) 1:38:11. Dětské kategorie - děv-  
čata 2000 a ml.: 2. Z. Tišerová (Kral.),  
3. Šteflová (Hadačka), kluci 200 a ml.:  
2. Běláč, 3. Pašek (oba Kral.), děvčata  
1996-1999: 1. Kovaříková (Buček),  
2. Šišková, 3. Kožíšková (obě Kral.),  
kluci 1998-1999: 1. Kovařík (Buček),  
2: Štefl (Hadačka), 3. Kůsa (Potvo-  
rov), kluci 1992-1995: 1. D. Trnka  
(Kral.), 2. Knot (Buček).

ORIENTAČNÍ BĚH – třídní OB v  
Tisu u Blatna, ktg. D10 2. M. Haná-  
ková, ktg. D12 3. Kübelová, ktg. D14  
8. K. Tišerová, 10. Březinová, ktg. D16  
6. A. Sedláčková, ktg. D20 6. O. Sed-  
láčková, ktg. H12 3. Šlajs, ktg. H35B  
4, Hanák, ktg. HDR 4. L. Hanáková.  
Mezinárodní pětidenní OB Selesia  
(Kobyla nad Vidnávkou), celkově

ktg. D10 1. M. Hanáková, 4. Salfická,  
14. K. Hobelová, ktg. D12A 9. Kübe-  
lová, ktg. D12B 7. Hobelová, ktg.  
D16A 3. A. Sedláčková, ktg. D20A 5.  
O. Sedláčková, ktg. H12A 7. Šlajs,  
ktg. H12B 14. Hausner, ktg. H14B 5.  
Pova.

VOLEJBAL – noční turnaj smíšených  
dvojic v beachvolejbalu (11.-12. 8., 9  
párů): 1. Zemanová, Červený (Praha),  
2. V. Kulhánková, Šajner (Čistá/Kral.).  
Turnaj veteránů v šestkovém volej-  
balu (19. 8., 6 týmů): 1. Dolní Hradiště  
(Kozel, Kulhánek, Průša, Petřík, Zát-  
ko, Urban, Kovář, Barborka, Jakovec,  
Čiha; finále v. Krušnohorci 25:22,  
25:18),... 5. Kralovice (Vondruška, J.  
Bebr, Haller, Pech, Štroner, Flekal; o  
5. místo v. Cheb 20:25, 25:8, 15:11).

# O mlýnech a mlynářích

František J. Zetek

Český mlýn s velkým vodním kolem je dnes vzácnost. Po mlynářích, všeučelcích, mistrech ve stavitelství starých mlýnů, pil a jezů není dnes stopy. Pouze veselé kousky mlynářské chasy jsou zachyceny v humoreskách.

V Kralovicích byly čtyři mlýny: v M. Týnici, ve městě a dva na potoce pod městem. První dva měly dost vody, protože nad nimi byly veliké a dřívě i hluboké rybníky. Další dva byly odkázány na milost horních mlynářů, kolik jim pustili vody. A o to bývaly časté spory, jak se dočteme v zápisech městského archivu.

Za starých dob českých mlýnů sdružovali se mlynáři v cechy a byli nadáni význačnými právy, jak o tom svědčí dochované listiny v archivu. Dnes dolní dva mlýny zanikly a horní dva přeměněny v nové, zařízené po továrníku.

Vodní mlýny jsou nejstarší české mlýny. Hřídel vodního kola byl vodorovný a pohyb se přenášel ozubeným kolem (palečnickem) na hřídel v ose kamene, který se otáčel nad kamenem pevně zasazeným. Kamene byly pískovcové, a tak při mletí dostávalo se do mouky trochu písku. Složení se skládalo z trámové kostry, vodního kola a převodu, z kamenů, násypacího koše, z pytlování a žejbra.

České složení se proslavilo již v 15. století zavedením pytlování („hasáčert“). Místo ručního vysévání sítý dali pytlík z ovčí vlny, který se nasadil na pohyblivých rozích a mouka se jím prosela.

Vodní kolo, umístěné v „lednici“, kde padala na ně voda z „vantroka“ (dřevěného koryta), otáčelo ve mlýně na společné vodorovné ose kolem „palečnickem“. Toto uvá-

Čeští mlynáři byli známí ve svém řemesle. Uměli přibližovat k sobě kameny, a tak dostávali ze zrna žitného dvě mouky, z pšenice bělku, podbělku a mouku zadní.

Mlynář měl ku pomoci „stárka“, který dovedl nejen seřadit složení, aby správně klapalo, ale i zhotovit poškozené části. Často se ve mlýně objevil „krajánek“. To byla rázovitá postava cestujícího tovaryše mlynářského cechu. Bývali to většinou již starší lidé, kteří si oblíbili potulný život místo stálého zaměstnání. Vše uměli, proto se zdrželi ve mlýně při různých opravách a hlavně aby sdělili novinky, které nasbírali při svém cestování. Když byli s prací a vyprávěním hotovi, dali se po vodě nebo proti vodě na cestu k dalšímu mlýnu.

V „šalandě“ (mlýnici) bývalo vždy veselo, neboť ti, kteří přivezli obilí k semletí, často čekávali hned na mouku, krupici a šrot. Než došla na ně

řada, krátili si čekání vyprávěním různých příhod. Když byl úrodný rok, nechybělo při čekání ani pivo, a tak, zvláště v noci, byli ve mlýně veselí krajánkové, ozýval se zpěv a veselá šprýma do klapotu mlýna.

*Pamětní kniha města, díl III., zápis za rok 1957.*

*Na obrázku titulní strana tovaryšského řádu mlynářského cechu v Kralovicích z počátku 18. století. Archiv města Kralovic.*



dělo v pohyb dřevěnými zuby „běhoun“ (vrchní kámen) na svislé ose, který se otáčel na spodním kameni. Zrno padalo pohyblivým „korčákem“ (dnem násypky) do otvoru běhounu a odtud mezi křesací plochy spodního kamene. Lubem vypadl šrot do pytlíku, který procházel moučnicí. Asi uprostřed bylo připojeno k pytlíku pytlování (hasáčert). Pytlíkem propadala mouka do moučné truhly a ostatní na žejbro. Krupice propadla sítím, kdežto šrot se vedl zpět na kámen. Přitom vznikl známý klapot mlýna a odtud název „klepáč“.